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Rezumat 
 

Teza se integrează în domeniul general al științelor politice și ștudiilor religioase.  

Lucrarea se concentrează asupra relației dintre drepturile omului și religie în general, și 

Creștinism în particular, și a rolului jucat de acesta din urmă în dezvoltarea, elaborarea și 

implementarea paradigmei pe scena internațională.  

Întrebarea legată de relația dintre etica globală și drepturile omului, pe de o parte, 

și religie, de cealaltă parte, a devenit tot mai elocventă, pregnantă în discursul politic, mai 

ales datorită faptului că mediatizarea conflictelor recente a fost făcută într-o manieră 

simplistă, de genul, “religia contra democrației”. Odată cu începutul secolului al XXI-lea 

s-a conturat un larg spectru de poziții politice legate de rolul și relația dinte religie și 

democrație, de la integrarea celor două, până la separarea lor completă. Percepția generală 

caracteristică majorității califică religia ca fiind cel mult tolerată de către democrație, însă, 

de cele mai multe ori, religia este portretizată ca și inamic al drepturilor omului. 

Globalizarea, religia și depturile omului sunt printre conceptele cele mai uzitate în 

planul politic contemporan. Lucrarea de față și-a propus să analizeze relația dintre ele, și 

să exploreze resursele tradiției iudeo-creștine, pentru înțelegerea, elaborarea și 

implementarea drepturilor omului. Această stare de lucruri dă naştere la următoarele 

întrebări de cercetare: are religia, în general, potențialul de a legitimiza și susține 

paradigma drepturilor omului? Poate avea religia un rol pozitiv în promovarea drepturilor 

omului? Există în tradiția iudeo-creștină surse și resurse pentru legitimizarea drepturilor 

omului și pentru promovarea lor la scară globală? Pentru cineva familiar cu literatura 

contemporană despre drepturile omului, probabil, răspunsul la aceste întrebări, formulate 

mai degrabă într-o manieră intuitivă, ar fi acela că trebuie, fără îndoială, să existe ceva 

comun tuturor perspectivelor, abordărilor şi teoriilor privitoare la drepturile omului. 

Conceptul de drepturi ale omului s-a născut în leagănul european și, ca atare, trebuie să 

fie atins de fenomenul religios creștin care a determinat cultura europeană. Acest ceva 

comun trebuie formulat însă, dincolo de intuiţie, într-o manieră clară şi comprehensivă. 

Se naşte astfel obiectivul principal al actualei cercetări, care îşi propune să înţeleagă şi să 

explice, într-o manieră unitară, această sferă eterogenă a preocupărilor pentru drepturile 

omului, în cadrul relațiilor internaționale, căutând, în principal, rolul Creștinismului în 

dezvoltarea conceptului, în elaborarea și promovarea paradigmei drepturilor omului.  

Ipoteza de la care plecăm în încercarea de a răspunde la întrebările de cercetare 

formulate mai sus este cea conform căreia drepturile omului nu sunt un simplu element în 



cadrul diversității relațiilor internaționale, ci reprezintă o „paradigmă” în teoria politică, 

care nu poate fi total independentă de religie, factorul determinant al formării identității 

ființei umane.  

Prin formularea acestei ipoteze, problema iniţială (cum poate fi sistematizat un domeniu 

de studiu, aparent, atât de eterogen?) conduce la formularea unor obiective secundare ale 

cercetării. În primul rând, este necesar să explicăm resurgența religioasă la nivel global și 

revenirea ei pe scena politică. În al doilea rând, este necesar să elucidăm care sunt 

originile, conţinutul, semnificaţia și provocările paradigmei drepturilor omului în teoria 

politică. În fine, plecând de la presupunerea că putem oferi o descriere comprehensivă a 

paradigmei în teoria politică, ar trebui să elucidăm relația dintre religie și drepturile 

omului, atât în plan teoretic, cât și practic. În cadrul tezei de doctorat au fost analizate 

toate aceste elemente, încheind lucrarea cu un extins studiu de caz, Creștinismul – surse și 

resurse pentru legitimarea, formularea și implementarea drepturilor omului.  

Structura lucrării de faţă este determinate, desigur, de obiectivul cercetării şi este 

alcătuită din cinci părţi majore, care cuprind capitolele şi concluziile aferente, la care se 

adaugă concluzia finală, și notele bibliografice. 

Prima parte a lucrării de faţă a fost dedicată definirii și creionării fenomenului 

globalizării, religiei și al drepturilor omului, ca vizând relația dintre ele. Schimbările 

profunde experimentate în prezent, în întreaga lume, ne obligă să pornim la o explorare și 

examinare a religiei din perspective noi, privind-o ca fiind unul din agenții principali 

pentru transformările sociale. Circumstanțele prezente necesită o reconsiderare a relației 

dintre religie și drepturile omului, în sensul sinergiei și interdependenței dintre cele două 

realități.   

În partea a doua a lucrării, Religie și Secularizare în Contextul Globalizării, a fost 

analizată  perspectiva istorică a secularizării europene – care a condus la primele elaborări 

concrete ale unor declarații ale drepturilor omului. Traseul religios-istoric al Europei 

trebuie luat în considerare, în mod particular, şi pentru simplul fapt că promotorul 

principal al globalizării, democrației și drepturilor omului este Occidentul, iar această 

poziţie îl face responsabil de posibile accente perturbatoare la nivelul noii ordini globale. 

În capitolele următoare ale părții întâi ne-am ocupat de fenomenul revenirii 

religiei pe scena publică.  Resurgența religioasă, atât din perspectiva politică, cât și civică 

este o realitate de care trebuie ținut cont în politicile internaționale, încheind cu 

transformările suferite de religie sub impactul forțelor globalizatoare.  

În partea a treia a lucrării, Drepturile Omului în Contextul Globalizării, am 



constatat paradoxul dickensian în care se află scena politică internațională, epoca 

contrastelor descumpănitoare între victoriile democrațiilor constituționale și cele mai 

violente și oripilante încălcări ale drepturilor omului. În primul capitol, s-a analizat 

relevanța dezbaterii contemporane privitoare la drepturile omului. Capitolul al doilea s-a 

ocupat de originile moderne ale conceptului de drepturi ale omului, urmărindu-i 

devenirea, începând cu Iluminsmul, trecând prin perioada industrială, până la Declarația 

Universală a Drepturilor Omului, din 1948. Capitolul al treilea continuă analiza, căutând 

rădăcinile mult mai timpurii ale conceptului de drepturi ale omului, lucru care dovedește 

legăturile intime cu tradițiile religioase europene, demonstrând astfel o relație veche între 

cele două. Următoarele trei capitole analizează problematica și provocările paradigmei 

drepturilor omului pe scena internațională, conducând la concluzia că o fundamentare 

seculară a drepturilor nu mai are un sorț de izbândă în promovarea și implementarea lor la 

nivel global.  

Partea a IV-a a lucrării, Religia și Drepturile omului, încearcă să demonstreze 

necesitatea unei simbioze între religie și drepturile omului. Paradoxurile contemporane, 

privite din perspectiva lor religioasă, sugerează că este necesară o aprofundare a 

simbiozei dintre cele două – dintre religie şi drepturile omului. Iar această formă de 

viețuire reciproc avantajoasă își are rădăcinile în înțelegerea justificării paradigmei 

drepturilor omului. Capitolul întâi demonstrează esențialitatea transcendenței în 

elaborarea și justificarea conceptului de drepturi ale omului. Capitolele al doilea și al 

treilea se ocupă de problematica și perspectivele drepturilor omului în marile religii ale 

lumii. Capitolul al patrulea creionează încercarea ecumenică (Proiectul de Etică Globală a 

lui Hans Kung) de a unifica, într-o etică globală unitară, diferitele perspective religioase 

asupra conceptului. Partea a IV-a se încheie cu relația și rolul religiei în paradigma 

drepturilor omului, subliniind că nici abordarea maximalistă, nici cea minimalistă, nu este 

benefică conceptului drepturilor omului, ci, mai degrabă, găsirea unei poziții de mijloc ar 

revigora proiectul drepturilor. Astfel, religia, cu toate faţetele sale confesionale, trebuie să 

joace un rol activ în revoluţia modernă a drepturilor omului, pe deoparte, iar pe de altă 

parte, drepturile omului trebuie să aibă un cuvânt decisiv, hotărâtor în discursul teologic 

al religiilor moderne.  

În Partea a V-a a lucrării s-a abordat cazul Creștinismului, ca și sursă și resursă, ca 

și ferment pentru elaborarea și promovarea drepturilor omului. După ce în capitolul unu 

am analizat diversitatea abordărilor creștine referitoare la paradigma drepturilor am 

continuat în capitolul al doilea cu a puncta contribuțiile creștine la cultura drepturilor 



omului, urmărind influența textelor sacre în modelarea gândirii politice, contribuțiile 

Bisericilor creștine și ale activiștilor creștini în promovarea și aplicarea ideii de drepturi 

ale omului.  

Revelația biblică, Creștinismul, oferă o temelie solidă pentru respectarea demnității 

umane și pentru drepturile inerente omului, asociate, însă, cu responsabilitățile aferente. 

Așadar, contrar opiniei prevalente la acest început de secol, în Europa, Creștinismul, nu 

este opus drepturilor omului, ci dimpotrivă, are o contribuție pozitivă de adus, din acest 

punct de vedere. 

Pe baza întregii analize, ultima parte a lucrării prezintă concluziile desprinse din 

interpretarea propusă și rezultatele  ce derivă din modelul de analiză folosit.  
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